



國內郵資已付

高雄郵局許可證
高雄字第1359號

www.formosanews.tw

《蓬萊島雜誌.net雙週報》

■ 荣譽發行人：黃天福
 ■ 荣譽社長：陳水扁
 ■ 社長：陳其邁
 ■ 副社長：陳朝來、江志銘、陳政聞
 ■ 總編輯：陳致中
 ■ 出版：蓬萊島雜誌社
 ■ 地址：高雄市前鎮區崗山中街228號
 ■ 訂閱處：台北市中正區青島東路5號2F-2
 ■ 請款專線：02-3322-3818
 ■ 陳前總統辦公室：台北市中正區青島東路5號2F-2
 ■ 電話：07-761-8073
 ■ 捐款專線：02-3322-3818
 ■ 電話：02-3322-3818

【一邊一國行動聯盟】成軍

破萬人！你加入沒？

【一邊一國行動聯盟】報名專線，表格請見四版

07-751-1307

加入「一邊一國行動聯盟」新社團（包含已留資料者以及發出去待回收的表格）的人數已經達到一萬人，全國各地方都有，速度超出原來預期。

致中感謝大家，這是基層草根力量的生湧，這是對台灣本土路線與阿扁總統精神最實在最堅強的肯定。

讓我們捲起袖子、繼續打拼、全力以赴、不問其餘。



阿扁總統2004年競選連任的主題歌「相信台灣」，相信台灣人民的意志，大聲叫出台灣咱ㄟ名，堅持改革無底限。

停審比保醫嚴格

◎自由時報

扁案停審 却不准保外就醫

前總統陳水扁被控在國務機要費案涉偽證罪，律師團以他罹病等理由，聲請停止審判。高等法院依台北榮總、鑑定人陳順勝醫生等醫療報告及法庭遠距視訊觀察，認定扁有腦神經退化、失智症等病症，且有認知、語言障礙，屬法律上監護宣告狀態，已無能力接受法庭訊問，裁定停止審判確定。

高院認定病況無法應訊

前總統陳水扁近年來健康亮起紅燈，台大醫師柯文哲等人呼籲應讓陳水扁保外就醫，法務部始終未批准。

陳水扁委任律師鄭文龍表示，從陳前總統的醫療報告可看出他的健康情形令人擔憂，法院裁定停止審判的要件比保外就醫嚴格許多，他呼籲馬總統和法務部應依法准予扁保外就醫。

司改會促比照准保外就醫

民間司改會執委高涌誠律師認為，保外就醫的行政裁量空間大，法務部應比照法院做法，准予扁保外就醫。

陳水扁被控在國務費案中，教唆前、後任辦公室主任馬永成、林德訓做偽證，台北地院依教唆偽證罪，判陳水扁兩個月，但高院改判無罪；最高法院前年十二月撤銷發回高院更審。

高院更一審去年三月起多次開庭，律師團出具台北榮總診斷證明書，主張陳水扁有睡眠呼吸中止症、巴金森氏症等病情，不適合出庭而請假；更審合議庭為此函詢台北榮總，回覆認為，扁有手抖及嚴重口吃，建議暫時不宜出庭應訊。

更審合議庭庭長王國棟為觀察陳水扁的健康狀況，去年九月和在台中監獄附設培德醫院服刑的陳水扁進行罕見的「遠距訊問」，庭訊

時，扁表示身體不舒服，要求准予請假；視訊時扁的大拇指不停抖動，他說：「我...身體身體身體...不舒服不舒服不舒服...審判長審判長，硬要我我我應訊...對我不公平。」口吃相當嚴重，多位旁聽民眾看了不忍，不禁叫出「停止審判」。

律師團以扁符合刑事訴訟法第二九四條第二項「因病不能出庭」的規定，聲請停止審判；更審合議庭也認

為不宜再進行遠距訊問，提早結束庭訊。

更審庭調查出，陳水扁另被控侵占公文案，由台北地院審理中，並指定高雄長庚醫院榮譽副院長陳順勝對扁進行鑑定，認定扁有腦神經退化症、合併中度巴金森氏症候群、語言障礙、輕度失智症、重度睡眠呼吸中止症和嚴重憂鬱症等多重身體症狀，北院因此去年十二月裁定該案停止審判。

更審庭認定，陳水扁有語言障礙、失智情形，對整體認知、理解、智能等能力均有下降情形，在正常人五%以下，且屬於法律上監護宣告的狀態，已無能力接受法庭訊問，並且有生命或健康上難以預測的風險，因此，裁定在治療、復元之前，暫時停止審判。

(2014-03-04)

◎蘋果日報

救扁最前線

再為父請命致中籲回家療養

前總統陳水扁之子陳致中，3年前將北市民生東路老家提供給台灣失智症協會打造「瑞智互助家庭」，今屆滿3周年，陳致中今回到老家坦言回憶很多，提及父親病情時，他強調，扁是腦神經病變，很多權威醫師都診斷過父親，要改善病情唯

有改變環境，他與家人都希望馬政府能讓父親保外就醫，只有回家調養，才能減緩父親的病情惡化。

陳致中指，無論是台北監獄還是台中培德監獄，即便父親已不是關在狹小空間，但終究是監獄，對病情沒

有幫助。外界關心陳水扁對年底五都選舉的看法，陳致中說，父親在獄中對選情沒有評論，至於他已決定不參選高雄市議員，年底會全力為綠營抬轎，佈局下屆高雄市前鎮、小港區的立委選舉。

(2014-02-27)

如果14年前扁停建核四成功...

台灣本土ㄟ香火・一邊一國ㄟ戰報

◎朱真一（美國聖路易大學醫學院名譽教授）

廢核要道德勇氣及配套 - 首先停建核四

探討德國的廢核文獻，印象深刻，德國如何可能做到全廢核？日本福島核災後不久，德國2011年就關閉8間核電廠。不到3個月由從前擁核的總理宣布，經國會議員八成以上的支持，決定2022年起全面廢核。此策略的制定，是否情緒激動下的決策？

其實德國1970年代起，人民就開始示威反核，逼使政府取消不少核電廠計畫。1986年蘇聯的車諾比核災後，官民對核電安全的警惕加深，反核聲音更強而有力。1990年統一時，因安全標準不夠而關閉東德的核電廠。不因為關閉那些核電廠，導致以後全國的能源問題，德國有多種的配套措施。

1998年開始實施電力市場自由化及其他配套政策，民眾可選擇能源，消費者與能源產業處平等地位，可避免少數業者壟斷，新產業加入來公平競爭。研發創新使非核能成本降低，德國再生能源比率一再成長。這些措施為廢核奠定基礎。我印象最深的是，除政治、科學與經濟各方面參與的「戰略」下，有倫理或稱道德的考量。

德國有核能倫理委員會，讓社會學家、宗教家、人類學家等人文學界人士參與決策。其報告書認為道德應優先於技術與經濟，強調科技先進的日本，設計時未預料會有海嘯發生核災。核災風險無法完全控制，一旦發生禍害子孫，千載萬年不能恢復

。核廢料不能處理，把風險丟給後代更是不負責任不道德。

民間產業覺醒，棄核改發展再生能源，建造德國17座核電廠的西門子大公司，決定全部撤出核電產業，致力於風力能源及後援的火力發電。西門子技術大有進展，非核產品已能出口獲利。發展各種綠色能源外，產業及社會各界更配合節流，減少能量的使用或浪費，又有環保的功效。德國把耗能的煉鋼廠除役，中國卻整廠拆除遷往中國。

能源替換須長期才知道能成功否，德國廢核決策兩年後，有些報導說有不少問題，如成效緩慢及電力成本上漲。因再生能源不穩定及分佈不均，目

前德國必須從法國或東歐核電購買電力，要靠火力發電廠待命準備生產電能，要靠其他國家的核電，且導致產生更多的二氧化碳。

2022年時能否完全廢除核電？雖有上面提到的問題，看去年的報導，德國國家統計局及能源協會的數據，德國輸出更多電能，是輸入電能的一倍半，因生產地區不均，有些地方靠輸入。儘管2011年廢除不少核電廠，2012年創紀錄地輸出能源。

從德國的經驗，雖仍未能確定，較多的報導說有跡象會成功，大都很樂觀。德國廢核可行，是各方面的努力。如上述的人民反核，政府包括議會的

決心，德國產業界不像台灣的短視，願捨棄「捷徑」而發展另類能源等，他們都有廢核的道德勇氣。

談到道德，台灣目前的執政黨，最愛四維八德及為後代立命的八股口號。大家應向德國學習，政府及產業界要有真正的道德勇氣為子孫著想，聽人民的聲音。產業界尤其官方機構，更要向德國學習，全國官民要有共識的配套措施。首先應停建核四，官民共同致力於各類各樣的配套措施，再逐步像德國一樣朝向廢核的終極目標。

【本文原載於民報專欄】

(2014-03-09)

政治塗鴉牆

烏克蘭的今天與台灣的明天

◎郭寶勝（中國流亡美國作家、牧師）

經過民眾流血抗爭，烏克蘭親俄的獨裁者亞努柯維奇下台並逃亡了，親西方、代表本土利益但被囚禁多年的前總理季莫申科獲得釋放，而真正代表民意、親歐盟親西方的新總統即將登台執政了。

這一幕歷史活劇對台灣人來說似乎是個美好的隱喻，因為烏克蘭的確有太多的地方與台灣類似。

烏克蘭自蘇聯解體後成為獨立、民主的國家，並實現了政黨輪替，但政壇上親俄（親威權）、親歐（親民主自由）兩派勢力一直爭戰不休。二〇〇四年烏克蘭發生「橙色革命」，親歐親西方的民選總統尤申科和總理季莫申科上台。但好景不長，二〇一〇年親俄的亞努柯維奇當選總統，他上台不久就以莫須有的罪名逮捕了前總理季莫申科、判刑七年。亞努柯維奇的親俄路線、專權腐敗的俄羅斯作風、拒絕與歐盟簽訂自由貿易協定等政策，終於引發反對派大規模的示威抗議，雖經暴力屠殺，但在全世界正義力量的支持下，反對派及親歐（親民主）力量重又獲勝。

與烏克蘭類似，台灣在

解嚴後不久也實現了政黨輪替，代表本土民意、親西方民主自由的民進黨連續執政八年。二〇〇八年國民黨重新執政，馬英九當總統後不久就逮捕了前總統陳水扁，判刑後至今不予釋放。更與烏克蘭親俄總統亞努柯維奇一樣的是，馬英九積極推進與中國共產黨政權的關係：胡連會、習連會、馬陳會、ECFA、服貿協議，甚至兩岸和平協議等等層出不窮，使台灣主權與利益日漸喪失。這一幕幕場景與今次民主運動前的烏克蘭局勢何等相似！

對於烏克蘭人民來說，他們在親俄與親歐盟之間，最終選擇代表了自由民主等普世價值的後者；而對於台灣人民來說，抉擇似乎還沒有真正開始，親共和親自由民主的兩派力量仍在激烈角力，台灣人在中共強權和代表普世價值的自由民主勢力之間，究竟何去何從？

台灣的希望在民間。處在中共強權威脅、當權者媚共危機中的台灣民眾，也應該效仿烏克蘭人民遏制不義，使烏克蘭的今天成為台灣的明天！

(2014-03-02)

觀念平台

◎范姜提昂（台灣北社法政組副召集人）

再操死洪仲丘一次

洪仲丘案宣判，舉國譁然。第一個失望，軍法案件移審的結果，讓人民以為「正義較能確保」的夢，破碎！強烈懷疑這個「破碎感」是反軍法移審的龐大勢力運作的結果。意思是，你看，移審又怎樣？有比較好嗎？

第二個失望，假如造成第一個失望的「陰謀」不幸被言中，那麼可以想見，陰謀操作者必須在法條運用上，做專業性技術操作，讓每一個涉案者在軍中講究團結的基調下，分攤殺人罪責，大家有錯卻大家都沒錯！

任何一個判決，任何一個事實認定，都在實質「解釋法律」。一七八七年，美國憲法成文的時候，只有四千五百字，試想，四千五百字要排解多麼龐大複雜的紛爭？也可以想像見解有多分歧；當然也可想見，若心存不正，有多少空間可供操作。而美國憲政史告訴我們，大法官及地方法院的法官們

，不同層級的法律判決紛爭，最終能說服人的，都是因為拉高到「法律的原意」高度來俯瞰判決是對，還是不對。

回到洪仲丘案，無論法官如何解釋為何這樣判的每個法條依據，問題是，最後判決結果合乎「法律的原意」嗎？何謂法律原意，不須法律專業，全民一聽就懂。法律的原意、追求法治所預期的效果是要維護包括「生命權」與「自由權」在內的人民基本權利！

請不要告訴人民，你的法條用得有多精準，當每個精準加在一起的總結果是這樣，請拉高視野告訴我們，這樣的判決，能維護生命權嗎？能維護自由權嗎？五歲學童都看得懂，你們是在告訴人民，生命、自由，一塊錢有找！

(2014-03-08)

本期最精選

◎林志都

「掌控過去者即掌控未來；掌控現在者即掌控過去。」--喬治·歐威爾，1984

魏德聖導演監製，馬志翔導演的新片KANO(嘉農)，講的是在1931年，位於嘉義的台灣嘉義農林學校棒球隊一鳴驚人，先贏得全台高中棒球賽冠軍，之後並代表台灣參加日本第十七屆夏季高中甲子園大賽，取得亞軍的故事。

電影的本質是娛樂，魏導演念茲在茲的是講一個感動人心的故事。但是他一直想要講的是由台灣觀點，來看台灣歷史的故事，不管是海角七號中失意的中南部青年奮起，與背後的日治時期的台日戀愛，以及「賽德克巴萊」中，與中國及日本史觀不同，以原住民文化受壓迫的觀點出發的血淋淋抗日史。導演在KANO這部片的預告宣傳花絮中也提到：「要從過去去了解未來。」這正呼應了本文前面引用歐威爾在1984這部小說中的說法。也就

是說，除了娛樂以外，魏導演還想提供大家一個關於由台灣人的觀點出發，台灣的歷史的文本。

而這正是許多希望將大中國史觀再次強加在台灣人身上的遺老遺少、紅色資本走狗與既得利益者們最恐懼的一件事；因為他們的統治長期立基於一種優越感，一種若不是因著有中國的文化與關注的話，則「台灣無史」的想法；一種無視地理間隔、DNA及眾多現存史書與文化遺蹟的科學證據，也要硬掰台灣是中國的一部分的想法；一種「中國優於台灣，中央優於邊陲」的想法；因為只有這樣他們才能編造出一種奠基於種族種性制度的統治神話。

在這樣的亞洲式統治神話中，被統治者是沒有才能或成就的，因為被統治者必須被定義成弱者，必須被統治者「光復解救」；他們的成就都是統治者給予的，而且在被統治前的歷史要嘛不存在，要嘛都是負面的。就是因

為如此，我們很少聽到台灣在日治時期的各種成就與光榮事蹟，因為統治者不想讓你知道，台灣人有多「有才」。在他們的想像中，台灣同胞都應該是說著「低俗」的台灣方言，被日本人剝削，做著低賤的勞務工作。現在所謂的「天龍國人」對於中南部的想像，就是多年前這樣的神話的再製版。一直到現在，信奉統治者神話的人們，仍然不斷地想要扭轉我們已經開始走出一條自己的路的現代化台灣史觀：不論是現政權一上任就無視於數位時代的教育需求，急著將文言文的課程分量提高的作為，或是現在以微調為名，卻更動三分之一歷史課程的動作，在在展現了再次將種族統治階級的思想強加在我們身上的企圖，只不過現在他們還有中國共產政權的政經援助。

在1990年代之前，我們這一代人沒聽過第一個參加奧運的台灣人張嘉賢、不知道在二戰後留在印尼，為印尼奮鬥，獲頒印尼建國英雄勳章的台裔日本兵李

柏青(宮原永治)、不知道日治時期的1935年台灣曾舉辦過博覽會、不知道台灣與南島語族的密切血緣關係.....日治時期對我們來說，是一段黑歷史。但是那卻是一段台灣急速西化、百業興盛、文化活力充沛的歷史；而鄭成功佔據台灣之前的原住民史，對統治階級來說更不需要讓你知道當時台灣已有傳教士教給原住民的新港文字、大肚王國，以及與其他南島語系民族之間密切的往來。當權者要灌輸你的是，在他們來之前，台灣沒文化沒人才沒歷史，甚麼都沒有。當我們學海角七號裡的台詞，問著：「誰說咱台灣沒人才？」時，答案顯而易見：就是當權者說的。

電影既是娛樂，也是文化與史觀的載具。故事要能夠吸引人，除了故事本身動人之外，還得說故事的人技巧好。但請想想：若非因有雨果寫的「悲慘世界」與由原著改編的音樂劇及電影版本，1832年的法國六月革命不過是法國在動盪的十九世紀中又一場失敗的反復辟街頭鬥爭；如果不是米蘭·昆德拉的「生命中難以承受之輕」，1968年的布拉格之春對大部分人來說，不

過是課本上的一個名詞。這些作家們不僅僅是為這些歷史事件留下見證與評斷，同時還將其提升到普世價值的層次：法國六月革命對雨果來說體現了對人權與公義的追求，而媒體與大眾對蘇聯鎮壓布拉格之春一事的快速淡忘，則讓昆德拉有了「一切發生過的事，都在發生時已被遺忘與原諒」的慨嘆。因此這些作品得以與它們描寫的歷史事件及普世價值一起不朽。歷史，還需有文本不斷地喚醒人們的記憶。期待經由魏德聖、馬志翔這樣的電影工作者，以及他們所培養出來，或是受到他們啟發激勵的越來越多藝術工作者，可以將影片融入台灣歷史人文，以及普世的價值，讓台灣的歷史被越來越多，及世世代代的外國人與台灣人牢記；也讓全世界的人都知道，台灣的人們多有才能，即使殖民者拼命要掩飾這件事。二二八紀念日才剛過，希望大家不要忘了自己的歷史。

【本文係節錄、原載於自由共和國】

(2014-03-03)

總編私房文

◎陳致中
(凱達格蘭基金會執行長)

選中國台灣特區
台北市委書記？

俗話說，豬牽到北京還是豬，同理，阿舍到破圓環還是阿舍，不會因為吃滷肉飯而改變。

當年阿扁總統主動減薪一半，與人民共體時艱，藍營照樣罵，當作應該！

但面對馬英九633跳票要捐半薪的毀諾，不敢吭聲，家產百億的參選人要捐月薪二十多萬，人民豈有一絲感動。

你的心中究竟是中國還是台灣？
你所代表的到底是權貴還是基層？
你的家族四代有無利用非法不正的手段在台灣及中國掠奪積累富可敵國的家產？
這才是我們要問的問題。

(2014-02-25)

無處簽名的加油卡

第九次阿扁聯誼會，阿扁們一起聯名寫給陳總統的超大張加油卡片，昨日看到復原良好的金恆煒老師，金老師說：我都找不到空白處簽名了！！

(2014-02-26)



阿扁的志工台灣精神

早上參加民生東路舊宅公益無償提供給台灣失智症協會【瑞智互助家庭三週年生日記者會】，這是致中出生與成長的地方，這是父親當選第一位民進黨籍首都市長、第一次政黨輪替的台灣民選總統的住家，如今把小愛化作大愛，三年來造福數百個需要幫助的家庭，並成功拋磚引玉，促成全國第二個互助家庭即將在彰化溪湖誕生。

中醫師宋雲虎夫婦告訴致中，我們長期支持阿扁總統，不捨他遭受政治迫害，有一次機會聽到節目介紹陳總統的住家變身瑞智學堂，他們決定響應陳總統的志工台灣精神，把彰化百坪的房子提供出來給協會使用！

公益總統捐4億 228從來沒有結束！

阿扁總統兩次總統大選每票30元之選舉補助款，這是合法屬於候選人的錢，總共3億5000萬，全數捐給民進黨中央黨部。

加上八年減薪一半下來的薪資約5000萬，全部捐作公益之用。

北市民生東路100坪的房子則無償提供給台灣失智症協會使用。

有人說要當公益市長，以他的能力應該當市長以前很長一段時間都可以大大作公益，請先跟阿扁總統學一學吧！

(2014-02-27)

還要忍耐多久？

女兒說班上最近剛換位子，旁邊那個小男生很調皮，常常搗蛋，挖鼻屎塗在別人臉上。

我問她，多久換一次位子，她答：要好久喔，一學期兩次。

我跟她說，這個還好，如果出了一個壞總統要忍耐四年才能換，台灣最倒楣，要等八年！

(2014-02-28)

228從來沒有結束！

228屠殺已經67週年，但是228結束了嗎？

我認為沒有結束！

扁案、郭瑤琪案等何嘗不是新版的228政治迫害！

只不過機關槍換成判決書，鐵鍊綁在一起的屍體換成漫漫霧夜不見天日的1.38坪黑牢，時代改變了，但是加害者政權迫害台灣人的本質並沒有改變。

(2014-03-01)

再怎麼野蠻也不能亂判

再怎麼不公不義，也不能這樣亂判！

愛慕女同事偷衣去廟作法 判六月
嫌狗狗太吵把牠摔死 判五月

超商店員私吞客人集點去換80元的海綿寶寶筆 判六月

18個軍士官，上至少將旅長、上校副旅長，無法無天、違法亂紀，集體操死虐死一個再三天就退伍的洪仲丘下士 判六月

平平特別費案，蔡守訓判馬英九“無罪”，判阿扁總統“無期”。

再怎麼深仇大恨，也不能這樣迫害一個無辜的人。

別忘了台灣人民也正在審判這些効子手！

(2014-03-09)

加入【一邊一國行動聯盟】

社團成員名單

本人認同「台灣中國、一邊一國」的理念，願參加本聯盟，採取必要的行動，作伙捍衛國家主權、反對一中框架、第16條終止ECFA，並聲援陳水扁總統無罪，應立即平反釋放！

姓名	性別	出生年月日	住家電話	手機	黨籍
		通訊地址			
姓名	性別	出生年月日	住家電話	手機	黨籍
		通訊地址			
姓名	性別	出生年月日	住家電話	手機	黨籍
		通訊地址			
姓名	性別	出生年月日	住家電話	手機	黨籍
		通訊地址			

- 如份數不足，煩請自行影印使用。如果是民進黨黨員，請您在黨籍欄註明，謝謝。
- 填寫完成後，請郵寄回一邊一國行動聯盟（南部：806高雄市前鎮區崗山中街228號、北部：100台北市中正區青島東路5號2F-2），全國報名專線07-751-1307、傳真07-751-1309（週一至週五、早上九點至下午六點）。

編輯室 報告

扁案是政治迫害，讓我們大聲說出來！支持阿扁總統，凡捐款凱達格蘭基金會新台幣3,000元以上，除贈閱蓬萊島雜誌一年份，並加贈獨家限量版【FREE @BIAN FREE TAIWAN 實用環保袋】乙個，感謝！

送



98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單							◎存款人請注意背面說明 ◎本收據由電腦印錄請勿塗寫					
帳號	50004207		金額	仟	佰	拾	萬	仟	佰	拾	元	郵政劃撥儲金存款收據
			新台幣	:	:	:	:	:	:	:		
(小寫)												
通訊欄(限與本次存款有關事項)												
◎捐款(請勾選)												
<input type="checkbox"/> \$3,000 元以上， <input checked="" type="checkbox"/> 選阿扁總統獄中書乙本 <input checked="" type="checkbox"/> 選蓬萊島雜誌.net雙週報一年												
<input type="checkbox"/> \$3,000 元以上， <input checked="" type="checkbox"/> 選FREE @BIAN FREE TAIWAN 實用環保袋乙個 <input checked="" type="checkbox"/> 選蓬萊島雜誌.net雙週報一年												
◎收據寄發地址(請勾選)												
<input type="checkbox"/> 同存款人通訊處 <input type="checkbox"/> 其他：												
請將內側供機器印錄用請勿複寫												
收款帳號戶名	財團法人凱達格蘭基金會											
存款金額												
電腦記錄												
經辦局收款戳												